

## ПРИНЦИПЫ СУДЕБНОГО КОНТРОЛЯ

Муниса Усманова

Магистрант Ташкентского государственного университета  
munisausmanova02@gmail.com

*Данная статья исследует основные принципы судебного контроля, играющие ключевую роль в обеспечении законности, справедливости и эффективности юридической системы. В статье анализируются различные принципы, такие как принципы конституционности, законности, независимость судей, обязательность судебных актов, равенство перед законом и судом, гласность и язык судопроизводства, право на судебную защиту, право на обжалование судебного акта и презумпция невиновности. Каждый из этих принципов рассматривается с точки зрения его значимости, применения и влияния на процесс судебного контроля. Дополнительно обсуждаются основные аспекты соблюдения данных принципов и их роль в защите прав и интересов граждан и организаций.*

**Ключевые слова:** *судебный контроль, принципы, конституционность, законность, гласность, независимость, язык судопроизводства, презумпция невиновности, обжалование судебного акта, права граждан.*

Судебный контроль играет важную роль в обеспечении законности и справедливости в государственном управлении. Он является гарантом соблюдения законов и защиты прав граждан от произвола государственных органов. Принципы, на которых базируется судебный контроль в государственном управлении, имеют решающее значение для обеспечения эффективности и справедливости этого процесса. В этой связи здесь указывалось на необходимость наделяния судебной власти специфическим видом контроля, за счёт которого посредством специальной процессуальной формы судебные органы имели право проверять законность актов, а также действий (бездействия) прочих органов и их должностных лиц, наделённых дискреционными полномочиями в отношении всех остальных участников общественных отношений.

В соответствии с статьей 9 Конституции Республики Узбекистан, система государственной власти Республики Узбекистан основывается на принципе разделения властей на законодательную, исполнительную и судебную. Эти ветви власти полностью самостоятельны[1]. Отечественное процессуальное законодательство классифицирует судебный контроль по различным основаниям.

Судебный контроль, как и любая деятельность государственных органов, базируется на основополагающих идеях и началах, называемых принципами. Конституционные, а равно базовые принципы, на которых строится вся деятельность одних государственных органов по контролю за деятельностью органов государства другой ветви власти, в нашем случае, деятельности по организации судебного контроля за правоохранительными органами - это закрепленные в Конституции

Республики Узбекистан, а также дублирующийся в законодательстве уголовно-процессуального характера фундаментальные правовые положения, которые определяют механизм осуществления уголовно-процессуальной деятельности. Также, благодаря им, выражаются самые существенные свойства и особенности вышеупомянутой, нами изучаемой деятельности, дается гарантия законных интересов и прав участников на всех стадиях судопроизводства. В первую очередь, мы решили изучить принцип законности в соответствии со статьей 8 Закона Республики Узбекистан «О судах», на базе которого закрепляется законность, а также тот пункт, что правосудие в Республике Узбекистан осуществляется строго в соответствии с законом[2].

1. Принцип законности является основополагающим для судебного контроля в государственном управлении. Согласно этому принципу, все действия государственных органов и должностных лиц должны соответствовать закону. Судебный контроль направлен на проверку законности этих действий и при необходимости их коррекцию или отмену. Э.М. Мурадян считает, что «законность, с одной стороны, можно рассматривать как совокупность свобод, прав и гарантий, установленных в обществе законами и поддерживаемых государственной властью в лице всех ее органов, а также институтами гражданского общества». С другой стороны, «законность — это система запретов, ограничений, обязанностей, оправданных и необходимых в той мере, в какой это обусловлено необходимостью обеспечить... согласование общественных интересов, прав и обязанностей субъектов правоотношений». Законность, безусловно, принцип общеправовой, он является одинаково значимым для всех отраслей права. Однако для судебной власти принцип законности имеет свое особое значение, специфика которого, по нашему мнению, заключается в следующем. Социально-позитивная роль судебной власти состоит в том, что в ситуации конфликтного противостояния своими действиями и актами она утверждает законность как основу правопорядка, обеспечивающего стабильность и прогрессивное развитие общества. В связи с этим судебная власть должна действовать только на основании правового закона, поскольку иное противоречит ее сути и превращает ее действия в произвол[4]

2. Также немаловажен принцип независимости судей. Закон Республики Узбекистан «О судах», а именно в статье 9 закреплено независимость судей [5]. Независимость судей является необходимым условием для эффективного судебного контроля в государственном управлении. Суды должны быть независимыми от влияния других ветвей власти, политических партий и других внешних влияний, чтобы обеспечить объективность и справедливость рассмотрения дел. Суды подчиняются только Также принцип независимости закреплено в Международной конвенции ООН «Основные принципы независимости судебных органов»[6], где закрепляется, что независимость судебных органов гарантируется государством и должно закрепляться в конституции или законах страны. Все государственные и другие учреждения обязаны уважать и соблюдать независимость судебных органов. Также там указано, что судебные органы решают переданные им дела беспристрастно, на основе фактов и в

соответствии с законом, без каких-либо ограничений, неправомерного влияния, побуждения, давления, угроз или вмешательства, прямого или косвенного, с чьей бы то ни было стороны и по каким бы то ни было причинам. Кроме того, судебные органы обладают компетенцией в отношении всех вопросов судебного характера и имеют исключительное право решать, входит ли переданное им дело в их установленную законом компетенцию. Не должно иметь места неправомерное или несанкционированное вмешательство в процесс правосудия, и судебные решения, вынесенные судами, не подлежат пересмотру. Этот принцип не препятствует осуществляемому в соответствии с законом судебному пересмотру или смягчению приговоров, вынесенных судебными органами. А также стоит упомянуть, что каждый человек имеет право на судебное разбирательство в обычных судах, применяющих установленные юридические процедуры.

3. Принцип обязательности судебных актов закрепляется в статье 10 Закона Республики Узбекистан «О судах»[7], где говорится, что принцип обязательности судебных актов является одним из фундаментальных принципов правовой системы, обеспечивающих стабильность и правопорядок в обществе. Этот принцип означает, что все судебные решения, вынесенные компетентными судами, обязательны для выполнения всеми участниками процесса, а также государственными органами, организациями и гражданами и подлежат исполнению на всей территории Республики Узбекистан.

4. Также немаловажен принцип равенство перед законом и судом. Принцип равенства перед законом и судом является одним из основополагающих принципов правового государства и демократии. Этот принцип гарантирует, что все люди, независимо от их социального, экономического или политического статуса, имеют одинаковые права и обязанности перед законом и равные возможности на судебную защиту. Рассмотрим, как этот принцип отражен в различных нормативных актах Узбекистана. Статья 19 Конституции Республики Узбекистан [8] четко устанавливает принцип равенства граждан перед законом, провозглашая, что все граждане Республики Узбекистан обладают одинаковыми правами и свободами, независимо от национальности, языка, религии, их пола, расы, социального происхождения, убеждений, личного и общественного положения. Кроме этого, в Гражданском процессуальном кодексе в статье 8 закреплено [9] равенство перед законом и судом. В этой статье указывается, что правосудие по гражданским делам осуществляется на основе равенства всех лиц перед законом и судом, независимо от их происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств. Судебный контроль должен быть доступен для всех граждан и организаций, независимо от их социального статуса или финансового положения. Принцип равенства перед законом и судом является фундаментальным элементом правовой системы Узбекистана. Он закреплен в Конституции, процессуальных кодексах и специальных законах, что обеспечивает его широкое применение в судебной практике. Этот принцип гарантирует, что каждый

гражданин имеет равные возможности для защиты своих прав и свобод в суде, способствуя справедливости и правопорядку в обществе.

5. Следующий принцип – это гласность судопроизводства, этот принцип закрепляется в статье 12 Закона Республики Узбекистан «О судах». Принцип гласности судопроизводства является одним из основополагающих принципов правовой системы, направленным на обеспечение прозрачности, подотчетности и справедливости в отправлении правосудия. Этот принцип означает, что судебные процессы должны быть открытыми и доступными для общественности. Согласно по этой статье, люди, присутствующие в зале судебного заседания и представители СМИ могут снимать фото и видео и записать аудиозапись в порядке, установленном законом. Несмотря на важность принципа гласности, в законодательстве предусмотрены исключения, направленные на защиту прав участников процесса и общественных интересов. Согласно статье 10 Гражданского процессуального кодекса [10] к таким исключениям относятся:

- Защита государственной тайны: дела, содержащие информацию, относящуюся к государственной тайне, рассматриваются в закрытом судебном заседании.

- Защита личной жизни и интересов несовершеннолетних: дела, связанные с семейными спорами, усыновлением, защитой прав несовершеннолетних, могут быть рассмотрены в закрытом режиме для защиты частной жизни участников

6. Принцип языка судопроизводства в Узбекистане регламентируется законодательством страны и является важным аспектом обеспечения справедливого и доступного правосудия. В Узбекистане данный принцип учитывает языковое многообразие населения и гарантирует права граждан на использование родного языка в судебном процессе, кроме этого они имеют полное право на ознакомлении с материалом с помощью переводчика. Согласно статье 13 того же закона [11], гласит, что судопроизводство в Республики Узбекистан ведется на узбекском, каракалпакском языке.

7. Принцип профессиональной юридической помощи при осуществлении правосудия в Узбекистане является важным элементом обеспечения прав и законных интересов граждан, участвующих в судебных процессах. Конституция Республики Узбекистан, а именно 29 статья гарантирует право каждого на получение квалифицированной юридической помощи [12]. Это право включает возможность обращения за помощью к адвокатам и другим лицам, имеющим право на оказание юридических услуг. Кроме этого, в статье 15 Закона Республики Узбекистан говорится «О судах» [13], что каждый имеет право на юридическую помощь, в случаях, определенных законом, государство гарантирует предоставит бесплатную услугу профессиональной юридической помощи. Этот принцип гарантируется Конституцией и законодательством страны и направлен на то, чтобы каждый человек имел возможность защитить свои права с помощью квалифицированных юристов.

8. Принцип презумпции невиновности является фундаментальным принципом судопроизводства, который утверждает, что каждый человек считается невиновным до тех пор, пока его вина не будет доказана в установленном законом порядке. В

Республике Узбекистан этот принцип закреплен в 26 статье Конституции [14], 23 статье Уголовно-процессуальном кодексе [15], а также в статье 16 Закона Республики Узбекистан «О судах» [16]. Презумпция невиновности является важным аспектом защиты прав человека, гарантируя, что никто не будет осужден без надлежащего рассмотрения дела и доказательств его вины.

9. Следующий принцип – это право на обжалование судебного акта, этот принцип права на обжалование судебного акта является одним из фундаментальных принципов правосудия во многих правовых системах, включая Узбекистан. Этот принцип закреплено в 17 статье Закона Республики Узбекистан «О судах» и обеспечивает участникам судебного процесса возможность пересмотра судебных решений вышестоящими судами в случае неудовлетворительного исхода дела или нарушения процессуальных норм. Он играет важную роль в обеспечении справедливости, законности и защите прав граждан.

Таким образом, можно сделать вывод, что принципы судебного контроля в государственном управлении играют важную роль в обеспечении законности, справедливости и эффективности судебной системы. Они служат основой для правильного функционирования судебного контроля и гарантируют защиту прав и интересов граждан в рамках правового государства. Важно, чтобы судебные органы строго придерживались этих принципов, чтобы обеспечить доверие общества к судебной системе и справедливое рассмотрение всех дел.

### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Конституция Республики Узбекистан (новая редакция). Национальная база данных законодательства, 01.05.2023 г., № 03/23/837/0241.-[1];[8];[12];[14]
2. Закона Республики Узбекистан «О судах» Национальная база данных законодательства, 29.07.2021 г., № 03/21/703/0723; 02.03.2024 г., № 03/24/917/0170,-[2];[5];[7];[11];[13];[16]
3. Мурадян Э.М. Судебное право. СПб.: Изд-во Р. Асланова «Юрид. центр Пресс», 2007. С. 364—365,-[4]
4. Международная конвенция ООН «Основные принципы независимости судебных органов», принятая седьмым Конгрессом ООН по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями, состоявшимся в Милане с 26 августа по 6 сентября 1985 года, и одобренная резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 40/32 от 29 ноября 1985 года.
5. Гражданский процессуальный кодекс Республики Узбекистан. Национальная база данных законодательства, 23.01.2018 г., № 02/18/ГПК/0612,-[6]
6. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Узбекистан Ведомости Верховного Совета Республики Узбекистан, 1995 г., № 2,-[15]